
DIN ISTORICUL COLECŢIEI NUMISMATICE 
A MUZEULUI JUDEŢEAN BRAŞOV ŞI AL DESCOPERIRILOR 

MONETARE DIN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI 

Muzeul judeţean Braşov, instituţie de cultură, organizată prin grija 
partidului şi statului pentru valorificarea tezaurului cultural naţional, 
desfăşoară o amplă activitate de studiu şi cercetare ştiinţifică pe multiple 
direcţii, pentru a putea oferi cît mai concludent, publicului larg, întreaga 
moştenire materială şi spirituală a poporului român, aflată în patrimoniul 
judeţului Braşov. 

Una din cele mai însemnate colecţii ale muzeului este cea numisma
tică. Dat fiind faptul că ea cuprinde astăzi peste 20.000 de piese, este una 
din cele mai mari colecţii de acest gen, din ţara noastră. 

Adunarea numeroaselor monede care o alcătuiesc, a început în seco
lul trecut, datorîndu-se atît unor entuziaşti care au înţeles necesitatea 
ddivităţii de colecţionare cît şi ca urmare a unor descoperiri întîmplătoare, 
care în măsură în care au fost salvate, au intrat în diferite colecţii particu
lare sau oficiale. Adunarea lor într-o colecţie unitară s-a împletit cu stră
daniile punerii bazelor unui aşezămînt muzeal propriu-zis la Braşov. Orga
nizarea unui muzeu al Ţării Bîrsei 1 s-a dovedit de o reală necesitate, pe 
măsură ce manifestările culturale braşovene au cunoscut în secolul trecut 
însemnaţi paşi înainte în toate domeniile. Astfel muzeul actual al judeţului 
Braşov se datorează strădaniilor depuse pe două căi, pe de o parte de 
asociaţia culturală românească transilvăneană ASTRA, cu despărţămîntul 
său din Braşov, ca şi custozilor Muzeului Ţării Birsei din acelaşi oraş. 
Privitor la activitatea "Astrei" de întemeiere a unor însemnate colecţii 
cu scop muzeistic, spicuim următoarele. La 23 octombrie 1861 a avut loc 
adunarea constituantă a Asociaţiunii transilvănene pentru literatură ro
mână şi cultura poporului român - ASTRA, cu sediul la Sibiu. Preşe
dinte a fost ales Andrei Şaguna, vicepreşedinte - eruditul filolog Timotei 
Cipariu, iar secretar Gheorghe Bariţ, redactor al "Gazetei Transilvaniei" 
din Braşov 2. 

Sub egida "Astrei" au apărut cîteva publicaţii de mare prestigiu, cu
prinzînd studii şi articole din toate ramurile ştiinţei, artei şi culturii: 
"Analele" (1862-1868), revista "Transilvania" (1868-1946), care au avut 
in vedere producţiile ştiinţifice literare şi culturale "ce apar în orice parte 
a românimei", dar şi "productele din literatura tuturor popoarelor" 3, ca 
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�ti revista cultural-literară "Ţara noastră", redactată de Octavian Goga 
(1907-1908), destinată in special populaţiei săteşti. Periodic, mai apăreau 
şi "Rapoartele Astrei" 4. 

In anul 1870, in cadrul acestei asociaţii au luat fiinţă mai multe 
despărţăminte ale "Astrei" şi la Braşov, Făgăraş, Cohalm (Rupea) şi Cincu. 
In 1862 a aV'llt loc la Braşov cea de a doua adunare generală a "Astrei". Cu 
acea ocazie, in cadrul asociaţiei au fost înfiinţate trei secţiuni: filologică, 
istorică şi de ştiinţe fizica-naturale. Una din iniţiativele conducătorilor 
"Astrei" a fost şi aceea de organizări de expoziţii naţionale care se pregă
tească punerea bazelor unui muzeu al asociaţiei. Astfel, la cea de a doua 
adunare generală de la Braşov din iulie 1862 a avut loc prima expoziţie 
muzeală. In cadrul acestei acţiuni s-au remarcat in mod special profesorii 
de la liceul "Andrei Şaguna" din Braşov, care sub auspiciile "Astrei", au 
adunat obiecte din toate colţurile Transilvaniei s. 

A doua expoziţie a fost organizată la Sibiu in anul 1881 iar a treia in 
acelaşi oraş in anul 1905. 

Incă de la întemeierea "Astrei" se preconiza şi organizarea unui 
muzeu odată ce asociaţia va dispune de o clădire potrivită şi de mobilier. In 
înseşi propunerile lui Gheorghe Bariţ din 6 noiembrie 1861, se prevăd 
preocupări pentru o secţie de documente, inscripţii romane, monede antice, 
ajunarea de material folcloric, studierea locuinţelor ţărăneşti şi a portului 
popular, etc. 6. 

După anul 1867, cu ocazia colecţionării unui număr mare de anti
chităţi, muzeul "Astrei" este cunoscut mai mult ca un depozit de obiecte 
antice. In acelaşi an, numărul obiectelor fiind destul de mare s-a preco
nizat întocmirea unui catalog al cărţilor bibliotecii şi al obiectelor ce corn
puneau muzeul asociaţiunii 7. Una din preocupările primordiale ale con
ducerii "Astrei" a fost creşterea colecţiilor muzeale. In anii 1869-1871, 
obiectele de muzeu s-au înmulţit prin donaţiile făcute de Visarion Roman&, 
Iuliu Bardoşi 9, in care se includeau şi numeroase monede 10. S-au prevă
zut şi sume speciale pentru achiziţionarea de obiecte pentru îmbogăţirea 
muzeului. 

Problema înfiinţării unui muzeu intr-o "casă naţională" s-a 
discutat in adunarea generală a "Astrei" din 1896 ţinută la Lugoj unde pro
fesorul D. P. Bardanu a incurajat studiile etnografice şi arheologice 
naţionale. Tot el a propus ca "Astra" să organizeze un Muzeu Naţional al 
Românilor Ciscarpatini 11. In adunarea generală din 1897 ţinută la Mediaş, 
comitetul asociaţiei a lua hotărîrea de a ridica un muzeu istoric al româ
nilor din Transilvania şi Banat cu colecţiuni arheologice şi numismatice, 
o arhivă pentru păstrarea documentelor, un muzeu etnografic 12. 

La apelul dr. C. Diaconovici, însărcinat cu organizarea muzeului, au 
răspuns peste 1300 de persoane particulare şi instituţii, adunindu-se peste 
9.000 de obiecte, dintre care numeroase proveneau de la Braşov. Muzeul 
s-a inaugurat la Sibiu, in anul 1905, cu ocazia celei de a treia expoziţii 
naţionale, oda',ă cu cea de a 44-a adunare generală a "Astrei", constituind 
una din cele mai grandioase sărbători naţionale româneşti. Pentru acest 
muzeu s-a amenajat la Sibiu un aşezămint special. Cu ocazia organizării 
�ale s-au creat bazele colecţiilor muzeistice naţionale. Muzeul avea un 
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caracter istoric, cultural şi etnografic, era prezentat intr-o formă modernă, 
cu un conţinut politic bine definit, constituind o înălţătoare manifestare 
a unităţii culturale româneşti 13. 

Organizarea Muzeului Naţional la Sibiu, a stimulat mai mult pe 
organizatori care au preconizat înfiinţarea de muzee regionale ale despăr

ţămintelor "Astrei". Ca urmare, despărţămintul .,Astrei" din oraşul şi dis
trictul Braşov a inceput să se preocupe intens de obţinerea unei clădiri şi 
de confecţionarea mobilieru ui necesar pentru Muzeul regional al Ţării Bir
sei. Pentru bibliotecă s-au confecţionat numeroase rafturi, iar pentru 
muzeu aproximativ 33 de dulapuri-vitrine din stejar şi sticlă. In cadrul 
muzeului s-a amenajat şi o sală de numismatică unde s-au expus monede 
şi medalii, mare parte din ele provenind din donaţia lui Dumitru Z. Fur
nică, din Bucureşti de origine braşoveană. "Valoarea acestei secţii era de 
peste 450 de mii de lei şi însuma cea. 1141 de monede din anii 480 î.e.n. 

pînă in anul 1936, 308 medalii, 320 bancnote şi 42 insigne" 14. 
La 1 dec�mbrie 1937 s-a inaugurat într-un cadru festiv "Muzeul re

gional al Ţării Birsei" din Braşov 15, în clădirea fostei Casine Române, 
astăzi pe B-dul Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 3, avind trei secţii prin
cipale : 

- secţia de monede şi medalii ; 
- expoziţia permanentă a cărţii româneşti bra')ovene; 
- galeria de tal�Luri Mişu Pop. 
Para el cu preocupările muzeistice ale asociaţiei ASTRA, la Braşov 

s-au remarcat şi strădaniile altui grup de cărturari, care la rindul lor au 
contribuit la c.dunarea unei însemnate colecţii. In atenţia acestor colec
ţionari braşoveni au stat, de asemenea, vestigiile antichităţilor locale, care 
s-au vădit a fi deosebit de b0g<1te. Unul din aspectele principale ale acestei 
preocupări a fost acela de colecţionare a pieselor de interes arheologic. 
Astfel, în anul 1895 s-a înfiinţat "Asociaţia pentru păstrarea bunurilor 
antice din Braşov", a cărei acti\'itate a durat pînă în anul 1898. 

In cadrul asociaţiei "Sebastian Hann", înfiinţată la Sibiu în a:ml 1905, 
despărtămîntul din Braşov a ales trei comisii dintre care una purta numele 
de "Secţia istorică pentru probleme de muzeu" 15. Se pare că această aso
ciaţie nu a avut eficacitatea scontată, fapt care i-a determinat pe colec
ţionarii braşoveni să nu mai pprticipe la ea. La 3 februarie 1908, o seamă 
de deţinători ai unor însemnate co:ecţii de arheologie, numismatică, istorie, 
etnografie, geologie şi ştiinţe naturale din Braşov au pus- bazele unei ex
poziţii muzeale locale. Aceasta a fost organizată in două camere în clădi
rea din Prundul Razelor nr. 6 (astăzi Piaţa George Enescu). Vizitarea ei a 
fost posibilă începînd cu 12 iulie 1908. Datoritl faptului că spaţiul era 
prea restrins şi nu putea adăposti decît 1/3 din materialele existente in 
colecţii, la 29 septembrie 1908, pentru muzeu a fost inchiriat un alt local 
în Tîrgul Cailor nr. 2 (astăzi str. Gheorghe Bariţ), unde s-au amenajat 6 
încăperi de expoziţie. Cu ocazia acestei mutări, Julius Teutsch, princi
palul animator al acestui grup de colecţionari, a putut expune într-o încă
pere colecţia de antichităţi. Şi acest spaţiu dovedindu-se insuficient, in 
anul 1920 muzeul a primit o clădire mai m1re cu numeroase încăperi, cu 
spaţii rezervate pentru birouri, bibliotecă şi laborator, in curtea. Bisericii 
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Negre. AtunCi au putut fi expuse majoritatea colecţiilor care fuseseră in
tre· timp donate muzeului, printre ele aflindu-se şi un insemnat fond 
numismatic. Ca urmare, in sala a doua, in dulapuri-pupitre, s-au expus 
copiile (galvanoplastiile) monedelor bătute la Braşov între anii 1601-1690 17: 
groşi, taleri, taleri dubli de argint, piese de 1,5 şi 10  ducaţi de aur, mo
nede şi medalii comemorative legate de istoria oraşului. De asemenea, in 
sala a 10-a a fost expusă o tiparniţă de bani de la Bartolomeu (cartier al 
,)raşului Braşov) şi reproducerile după barele de aur descoperite la Crasna 
in pasul Buzăului 18. Donaţia şi expunerea acestei colecţii numismatice 
se datora în mare parte bijutierului braşovean Adolf Rescl;l, care a exe
cutat copii ale monedelor braşovene şi ale principilor ardeleni, în spt>
dal după colecţia numismatică a muzeului Brukenthal din Sibiu. Ca ur
mare a acestui fapt, A. Resch a şi publicat la Sibiu şi Braşov în anii 1901 
ş i  1 925 un catalog d e  monede ş i  medalii după 3698 de piese medievale, 
pe care le-a considerat mai semnificative, bătute în monetăriile Transil
vaniei 19• Această "colecţie Hesch" reprezintă şi astăzi un important fond 
numismatic de studiu al Muzeului judeţean Braşov. In jurul ei s-au adău
gat apoi, an de an numeroase donaţii şi noi piese descoperite pe teritoriul 
oraşului şi judeţului Braşov. 

Trebuie să menţionăm însă că in anii celui de-al doilea război mon
dial, colecţiile muzeale braşovene au avut mult de suferit. Astfel s-au 
pierdut inventarele aproape ale tuturor colecţiilor, cu excepţia celei arheo
logice. In anul 1958, colecţiile muzeelor braşovene au revenit Muzeului 
regional, astăzi Muzeul judeţean Braşov. Acesb a primit ca spaţiu clădi
rea Casei Sfatului, unde in anul 1951 s-a deschis expoziţia permanentă de 
artă pbstică, artă populară şi apoi de istorie. In perioada care a urmat, 
colecţiile muzeului au fost îmbJgăţite cu numeroase fonduri noi, prove
nind din descoperiri arheologice. donaţii şi achiziţii. Ca urmare, actual
mente Muzeul judeţean Braşov cuprinde trei secţii : de istorie, artă plas
tică, etnografie d cîteva sectoare. deţinînd circa 300 de colecţii care însu
mează peste 97.000 de obiecte. Odată cu Legea Patrimoniului Cultural Na
ţional în ţara noastră se pun bazele noi de ocrotire. conservare şi valori
ficare a întregului tezaur. dar mai ales de punere în circuitul publicului 
larg a întregii noastre moşteniri patrimoniale. 

Muzeul judeţean acordă o mare atenţie studiului ştiinţific a tuturor 
pieselor ce le deţine şi pe această linie se înscrie şi studiul de faţă. 

Ca urmare, în anul 1968 colecţia numismatică ne-a revenit spre stu-
diu. 

Cu toate că vechea evidenţă nu se mai păstrează, totuşi se cuvine 
să subliniem aici că. publicaţiile de specialitate au menţionat la rîndul lor 
numeroase mărturii privind descoperiri mo�etare din S-E Transilvaniei, 
dintre care unele vor fi făcut parte din această col�ţie. In măsura in care 
ele au fost publicate, am încercat, în catalogul de faţă, să le identificăm, 
semnalindu-le astfel prezenţa printre monedele care se mai păstrează 
astăzi în colecţie. Dat fiind însă faptul că această identificare nu a fost 
posibilă în întregime, menţionarea lor are menirea de a completa întru
cîtva imaginea a ceea ce presupunem că ar fi putut reprezenta colecţia 
braşoveană. ·Aşa stînd lucrurile ne-a apărut ca foarte t;,tilă menţionarea 
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succintă a descoperirilor monetare di n �-E Transilvaniei. Printre acestea, 
un loc important îl ocupă tezaurele pe care le vom prezenta in continuare 
in ordine cronologică. 

1. Tezaurul de la Codlea. 

Pe un cimp din dreapta şoselei Codlea-Vulcan, a fost descoperit in 
anul 1899, un mic tezaur format din 6 monede de aur. Toate reprezentau 
stateri de la Alexandru cel Mare, de acelaşi tip, bătute cu ştanţe diferite, 
datorită cărora, între piese există mici deosebiri. După descrierea lor se 
presupune că două piese au fost bătute la Amphipolis (?), una la Lampsa
kos, monedele fiind probabil bătute în jurul anului 315 î.e.n.(?) 20. 

) 1 
2. Tezaurul de la Braşov. (., ... 1 \ \\" 

In publicaţiile de specialitate se semnalează un mic tezaur desco
perit lîngă Braşov 21, care cuprinde 7 imitaţii după tetradrahmele lui Filip 
al II-lea al Macedoniei, trei imitaţii după tetradrahme şi două imitaţii 
după drahmele lui Alexandru cel Mare, precum şi tetradrahme thasiene 
originale, dintre care, înainte de anul 1928 se recuperaseră 10 exemplare. 

\ 
3. Tezaurul de la Sînpetru. 1 

A fost descoperit cu ocazia lucrărilor agricole in anul 1959 în locul 
numit "La Grind", la 1,5 km N-V de comuna Sinpetru. Monedele au fost 
găsite risipite pe pămînt, pe cîţiva mp., scoase de tractor de la a o adin
cime de cea. 0,25-0,30 m. Descoperitorii 1-au adus la muzeul din Braşov. 
La locul descoperirii nu s-au găsit fragmente ceramice, monedele nefiind 
probabil depuse într-o oală, ci într-un înveliş dintr-un material perisabil. 
Tezaurul cuprindea 57 de tetradrahme thasiene dintre care unele ar putea 
fi imitaţii şi alte patru emise in provincia romană Macedonia Prima 22, 
databile în sec. II-I î.e.n. Acest tezaur a fost expus în Muzeul de istorie 
din Braşov. 

4. Tezaurul de la Homorod. 

Din localitatea Homorod provine o tetradrahmă t hasi ană şi 16 denari 
romani republicani de argint, dintre care 15 au fost incorporaţi in două 
brăţări 23. 

5. Tezaurul de la Hărman. 
In anul 1877, în loca litatea Hărman s-au desco pe rit peste 100 de 

tetradrahme thasiene 24, Numărul lor mare poate indica fa ptul că e le fă
ceau parte di nt r-un te zaur. 

6. Tezaurul de la Teliu. 

In primăvara anului 1930, la cea. 8 km de comuna Te liu, în apro
pierea dealului care desparte cumpăna ape lor, s -a desco perit un mare 
tezaur de monede antice. Ele au fost îm părţite intre descoperitori care 
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le-au înstrăinat. Cea mai mare parte au fost vîndute unor bijutieri din 
Braşov. Numărul monedelor depăşea cu mult cifra de 100 conform măr
turiilor celor care le-au văzut. Majoritatea monedelor erau drahme emise 
în cetatea Dyrrhachium de pe ţărmul oriental al Mării Adriatice. Pe baza 
estampajelor luate de pe cîteva monede s-au citit şi s-au păstrat numele 
citorva magistraţi înscrise pe aceste piese 25. 

7. Tezaurul de Ia Prejmer. \J 
A fost descoperit în iulie 1887 în "Cîmpul Morii", la 1 km spre est 

de comună unde funcţiona o cărămidărie. La un moment dat, pe măsura 
expunerii unui lot de cărămizi la "uscat s-a observat că în lut erau ames
tecate numeroase monede de argint. Ca urmare, din lutul pentru cărămizi 
s-au recuperat aproximativ 200 de denari romani republicani 26. Monedele 
.. ecuperate au fost predate la gimnaziul evanghelic din Braşov de unde 
au trecut la Muzeul Ţării Bîrsei, pentru ca apoi să intre in colecţia Mu
'7eului judeţean Braşov. Aşa cum reiese din catalogul de faţă, actualmente 
din acest tezaur s-au mai păstrat 90 de exemplare 27. Monedele se încadrau 
;n perioada cuprinsă intre începutul secolului II şi anul 38 î.e.n., aşa cum 
rezultă din catalogul exemplarelor recuperate iniţial. In cadrul acestui 
tezaur toţi cercetătorii care s-au ocupat de el au semnalat şi citeva mo
nede -imitaţii, executate de populaţia dacică localnică 28_ 

8. Tezaurul de la Beclean. \} 
Din comuna Beclean (Făgăraş) se cunoaşte provenienţa unui tezaur 

de 31 de denari romani republicani, dintre care cea mai veche monedă 
datează din secolul II i.e.n., iar cea mai recentă provine de la Mare An
toniu 29. 

9. Tezaurul de Ia Breaza. 

A fost descoperit întîmplător in anul 1969, la locul numit "La Tur
nu", la 150 m depărtare de latura sud-estică a cetăţii feudale, care, aşa 
cum au dovedit săpăturile arheologice, suprapune o fortificaţie dacică. 
Pînă în prezent, din acest tezaur s-au recuperat 122 de denari romani re
publicani, care se încadrează în intervalul de timp 155/120-8/6 i.e.n. 

Descoperirea se încadrează în grupa de tezaure îngropate în timpul 
domniei lui Augustus 30. 

In acest tezaur se semnalează prezenţa unor denari realizaţi prin 
ştanţe obţinute prin t}lrn�e. Aceştia reprezintă o nouă categorie de imi
taţii dacice de tip roman republican, semnalaţi tot mai frecvent de cerce
tarea numismatică românească 31, alături de piesele imitate prin ştanţe 
gravate 32. 

10. Tezaurul de Ia Augustin. � 
A fost descoperit la 11 august 1939. El cuprinde 294 de monede 

republicane de argint, în greutate de 1060 g. Tezaurul a fost găsit la locul 
numit "La Bordeie", intre poteca principală spre "Coastă" şi pîrîul Hoisu-
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lui, la cea. 130 de m. de şoseaua spre Ormeniş, deci la un vad de trecere 
dinspre Ţara Bîrsei spre centrul Tl'an:silvaniei 33, Seria monedelor începe 
între anii 217-197 i.e.n. şi durează pînă în anul 37 e.n., cupri112înd şi 
monede de la Augustus, Tiberiu şi Caligula. 

Il. Tezaurul(?) de Ia Săcele (Şapte Sate). 

Pe teritoriul actualului oraş Săcele, mai precis la Satulung, s-au des
coperit 40 de denari romani republicani şi imperiali de argint 34, Dintre 
aceştia, Il au fost emişi de Mare Antonius pentru legiunile sale 35. Alţi 
16 denari provin de la împăraţii Augustus (3), Nero (1), Galba (2), Vite
lius (1) şi Vespasian (9). Ultima datează din anul 75, în perioada cînd im
paratul Vespasian era consul pentru a şasea oară. 

12. Tezaurul de la Bran-Poartă- Zărneşti. 

Din localitatea Bran-Poartă este cunoscut un tezaur de 75 de monede 
romane imperiale de bronz 36. ln anul 1908, bijutierul braşovean Adolf 
H.esch a predat colecţiei numismatice a Muzeului arheologic din Cluj, un 
număr de 33 de monede de bronz (nr. inv. 74 şi 79) pentru determinare 
provenind din localitatea Zărnel?ti. Cele mai mai vechi monede provin de 
la împăratul Claudius II (268-270), iar cele mai recente de la Valenti
nian II (375-382), perioadă de timp care datează tezaurul în sec. III-IV 
e.n. Aceste monede se consideră oa făcînd parte dintr-un singur tezaur 37 
provenind din zona localităţiilor Bran-Poaartă - Zărneşti. 

13. Tezaurul de Ia Crasna (şi Feldioara). 

ln anul 1887, în pasul Buzăului s-au găsit într-o groapă pentru scoa
terea pietrişului un număr de cea. 20 de bare de aur. Pînă în prezent. �n 
Transilvania s-au descoperit aproape 24-25 de astfel de lingouri 38. Ba
rele de la Crasna au fost turnate în monetăria de la Sirmium şi poartă 
inscripţii care certifică puritatea aurului, precum şi stampile cu imagi
nea a trei împăraţi din perioada anilor 367, 383, probabil Valentinian 1, 
Valens şi Gratian. O altă bară similară s-a găsit la Feldioara. Ea a fost 
achiziţionată de Cabinetul Numismatic al Bibliotecii Academiei R.S.R. 
în octombrie 1960. Pînă la această achiziţie, a fost păstrată din anul 1880, 
intr-o colecţie particulară 39. Bara de aur are 3 ştampile de garanţie ale 
oraşului Thessalonica şi datează din anii 379-380. 

ln anul 1934, la Feldioara s-au mai găsit 4 lingouri de aur. Unul a 
fost distrus de plug şi apoi topit de către descoperitori. Celelalte trei au 
fost oferite Băncii Naţionale a României pentru colecţia numismatică. Din 
cauza condiţiilor puse de ofertă, această achiziţie a fost refuzată, barele in
trînd apoi într-o colecţie particulară. Un fapt pozitiv a fost totuşi publi
carea lor imediat după descoperire 40. 

Trei lingouri de la Feldioara poartă ştampile de garanţie ale unor 
oraşe balcanice: Sirmium, Naissus, Thessalonica, al patrulea fiind bătut 
Intr-unul din lagărele armatei imperiale. Ele par a fi fost confecţionate 
urmînd pas cu pas itinerariul parcurs de Theodosius 1 de la proclamarea 
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csa ca împărat la Sirmium (anul 379) pînă la Constantinopol41. Se susţine 
că de fapt şi cele cinci bare de la Feldioara provin tot din tezaurul de la 
Crasna, de unde au fost difuzate ulterior de către descoperitori 42. 

14. Tezaurul de la Hoghiz. \J 

Din vecinătatea localităţilor Hoghiz şi Rupea se cunosc 22 de mo
nede de bronz 43 provenind de la împăraţii Probus (276-282) pînă la 
Arcadius (395-408). Ţinînd seama de seria relativ completă a împăraţilor, 
se presupune că monedele ar fi putut face parte dintr-un tezaur 44. Con
form perioadei în care se încadrează monedele, el se poate data în sec. 
III-IV pînă la începutul secolului al V-lea. 

15. Tezaurul de la Streza - Cîrţişoara. 

Intre localităţile Streza - Cîrţişoara şi Scorei (Făgăraş) s-a desco
perit în anul 1892 un tezaur de argint cuprinzînd o serie de bijuterii (lăn
�işoare, diademe etc.), precum şi bucăţi mici tăiate din turte de argint. 
Se menţionează că în acest tezaur s-ar mai fi găsit şi 5 monede care s-au 
pierdut înainte de a fi fost determinate. Singurul exemplar păstrat pro
vine de la împăratul bizantin Ioan al II-lea (1118-1143). Greutatea acestui 
tezaur este de 895 g. Micile bucăţi tăiate din turte de argint erau la rîndul 
lor folosite ca mijloc de plată în condiţii în care moneda se dovedea insu
ficientă. Cu acest tezaur se puteau cumpăra 250 ha de pămînt sau o moară, 
conform valorii sale din secolul al XII-lea. Pe baza datării monedei, te
zaurul a putut fi îngropat în jurul anului 1150 45. 

16. Tezaurui de Ia Făgăraş. 
1 .  '· ' 

. •' 

In această localitate a fost descoperit cu ocazia lucrărilor agricole, 
un vas de lut conţinînd cea. 60 de monede bizantine de cupru şi bilion. 
17 dintre ele au ajuns în colecţia numismatică a Muzeului Brukenthal din 
Sibiu. Ele cuprind domniile împăraţilor Alexios 1 pînă la Ioan al II-lea 
din perioada anilor 1081-1143 46. 

Atit tezaurul de la Streza-Cîrţişoara cît şi cel de la Făgăraş par 
a fi fost îngropate in jurul anului 1150, cînd acea zonă sud transilvăneană 
a cunos,cut o seamă de frămîntări politice. 

17. Tezaurul de la Paloş. 

A fost descoperit la 5 mai 1970 în satul Paloş (comuna Caţa), in gră
dina lui Şoaită Nicolae, care incepuse acolo săparea fundaţiilor pentru 
construcţia unei case. Monedele au fost găsite la o adincime de 0,50 m 
într-un vas de lut pe care săpătorii 1-au distrus, iar conţinutul 1-au îm
părţit intre ei. In urma intervenţiei organelor locale de miliţie au putut 
fi recuperate 321 de monede care au fost predate Muzeului judeţean Bra
şov. Datorită împrejurărilor semnalate în care au fost descoperite mo
nedele nu putem şti dacă această cifră reprezintă şi totalul pieselor din 
tezaur. 
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Monedele acestui tezaur au fost emise intre anii 1659 şi 1775 suc
cedîndu-se pe o perioaadă de 116 ani. 165 dintre ele au fost bătute de 
împăraţi ai Imperiului Romano-German; 85 de către aceiaşi împăraţi 
pentru Ungaria şi 6 pentru Transilvania. De asemenea, 42 de piese provin 
de la principi ai diferitelor state şi oraşe din acelaşi imperiu. Valoarea 
totală a tezaurului se ridică la suma de 3489 creiţari, echivalentul in 
secolul al XVIII-lea a 58,15 florini renani. Alcătuind o listă a preţurilor 
in florini renani (Rhf) şi creiţari, din numeroasele mărfuri care se des
făceau de pildă la tîrgurile oraşului Făgăraş în anii 1758 şi 1788, reiese 
că suma de 58 de florini putea fi folosită atunci aproximativ la cumpă
rarea a 2-3 boi sau a 2 cai etc. 47. 

Alături de tezaure, descoperirile monetare izolate de pe teritoriul 
judeţului Braşov completează imaginea răspindirii tuturor tipurilor de 
monede antice care au circulat şi in această zonă. Astfel, la Rîşnov sînt 
semnalate două tetradrahme de la Filip al II-lea al Macedoniei; condiţiile 
lor de găsire nu se cunosc 48. O altă monedă, imitaţ'e după tetradrahmelc 
lui Filip al II-lea de tipul Tonciu, cu sigla B, este semnalată la Braşov 49. 
Tot din împrejurimile Braşovului ar proveni o altă tetradrahmă-imitaţie 
li'ilip II, de tipul Larissa - Apollo 50. O altă informaţie se referă la des
coperirea la Braf;ov a citorva imitaţii Filip II, de tipul Adincata 51.  De ase
menea, o monedă de acelaşi tip provenind de la Hărman se găseşte în 
colecţia numismatică a Muzeului de Istorie al Transilvaniei din Cluj
Napoca 52• Din imprejurimile Braşovului provin citeva imitaţii Filip II, de 
tip Virteju -Bucureşti 53. Cîteva piese de acelaşi tip, aflate la Muzeul de 
Istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca, au ca provenienţă localitatea 
Hărman 54. Tot de lîngă Braşov pare a mai proveni o altă imitaţie Filip II, 
de tipul Cladova-Saschiz 55. La Cabinetul din Viena se mai păstrează o 
imitaţie Filip II de tipul Aninoasa-Dobreşti, provenind din împrejurimile 
Braşovului 56; alte două sint publicate de M. Dessewffy (sub nr. 1256-
1257) 57. Tot din imprejurimile Braşovului, unele informaţii indică pro
venienţa unei"'5erii de drahme şi tetradrahme -imitaţii de tip Alexandru 
cel Mare - Filip al III-lea Arideul 58; 7 tetradrahme dintre ele figurează 
tn colecţia Cabinetului din Viena. S-a făcut şi presupunerea că aceste piese 
ar proveni dintr-un tezaur 59• Alături de piesele originale şi imitaţii după 
monedele regilor macedoneni, tot de la Braşov se cunosc şi citeva monede 
celtice 60• 

Pe teritoriul actual al Braşovului s-au descoperit şi monede ale ora
şului Dyrrhachium 61. 

Descoperirile de monede romane sînt şi mai numeroase. La Cuciu
Jata au fost semnalaţi 2 denari romani republicani de argint (unul din 
anii 79 i.e.n., altul din 89-88 i.e.n.) 62. 

La Hărman s-au găsit 2 denari romani imperiali de la Traian şi An
toninus Pius, ultima piesă fiind probabil o imitaţie locală 63. Aceasta nu 
este singura imitaţie după monede romane din vremea imperiului semna
lată in această zonă. Un tipar pentru denari din timpul lui Iulius Caesar 
este bine cunoscut ca provenind de la Braşov 64. 

In co1ecţia adunată de preotul Carl Seraphin din Cin�or se găseau 
peste 100 de denari romani, fără a se mai putea preciza care proveneau 
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de pe teritoriul comunei şi care din castrul din localitate. Intre ele se 
găseşte o monedă republicană. Celelalte sînt denari imperiali cuprinzînd 
perioada dintre domniile împăraţilor Nero şi Severus Alexander 65• La 
Hîşnov s-au descoperit, de asemenea, citeva monede romane imperiale 66, 
la care se adaugă descoperirile monetare rezultate din noile săpături din 
castrul roman 67• Alături de monedele romane de bronz şi de argint, in 
această zonă mai menţionăm descoperirea a trei aurei, unul de la împă
ratul Galba provenind de la Rîşnov 68 şi alţi doi de la Otto şi Titus, găsite 
la Braşov t9. Piesele au fost iniţial publicate de bijutierul braşovean A. 
Resch 70. 

Monedele romane tîrzii şi apoi cele bizantine au continuat să cir
cule şi să fie folosite de populaţia localnică din S-E Transilvaniei şi după 
incetarea stăpînirii romane, aşa cum o dovedesc descoperirile monetare 
databile în perioada de după anul 271. Astfel, la Cincşor s-a semnalat o 
monedă de la impăratul Constantin 71, iar la Comăna de Sus o monedă de 
bronz de la Constantius II (337-361) 72. La Meşendorf, in anul 1876 s-a 
descoperit un solidus (de aur) de la Theodosius 1 sau II 73, la Lunea Cil
nicului - un denar de argint de la Constantius II 74, iar la Braşov, un 
denar de argint de la impăratul Probus, perforat deasupra capului pen
tru a fi purtat ca medalion 75. 

Din jurul localităţilor Hoghiz şi Ungra provine un solidus şi o mo
nedă de bronz (597-598) de la impăratul Mauricius Tiberius 76. Moneda de 
aur pare o imitaţie locală prezentată în anul 1946 la Muzeul Brukenthal 
din Sibiu spre determinare n. O altă descoperire a fost semnalată ca pro
venind dintre localităţile Rupea şi Hoghiz: mai multe monede romane 
tirzii şi una de bronz de la impăratul Mauricius Tiberius 78. In anul 1950, 
in raza localităţii Voila s-a descoperit o monedă de bronz de la împăraţii 
Constantin al V-lea şi Leon al IV-lea (751-775) 79. 

Toate aceste des·coperiri monetare la care ne-am referit mai sus, se 
cunosc şi sînt menţionate in numeroase publicaţii de specialitate. In lucra
rea de faţă, avînd ca scop şi o reincercare de reconstituire a fondului 
numismatic din sud-estul Transilvaniei, am socotit că este necesar ca toate 
aceste date să le adunăm laolaltă. ln realitate, descoperirile monetare sud
est transilvănene nu au avut decît rareori şansa de a ajunge intr-un fond 
local cît de cît autorizat. Astfel, din cele circa 17 tezaure cunoscute ca 
fiind descoperite în acest spaţiu geografic, despre soarta ulterioară a celor 
mai multe dintre ele nu se mai păstrează astăzi nici o ştire. Ştim însă că 
tezaurul de la Augustin a intrat in patrimoniul Muzeului din Alba Iulia, 
in timp ce tezaurele de la Sinpetru, Prejmer şi Paloş figurează în colecţia 
Muzeului din Braşov. Multe din ele vor fi intrat şi in posesia unor 
colecţionari, care, pe lîngă acumulări au mai şi înstrăinat unele piese în 
virtutea relaţiilor lor cu alţi amatori. Astfel, după unele informaţii care 
ni s-au păstrat, activitatea bijutierului şi numismatului braşovean A. Resch 
poate fi privită din mai multe unghiuri. In calitate de colecţionar dar şi de 
excelent bijutier, el a realizat un număr impresionant de galvanoplastii 
după monedele transilvănene aflate in muzeele din Sibiu, Budapesta şi 
Viena. Mai mult decit atit, fiind şi un bun cunoscător in ale numismaticii 

18 



s-a încumetat şi a reu�it să alcătuiască un catalog de mare utilitate după 
3698 de monede pe care le-a considerat mai semnifieative pentru mone
tăria transilvăneană. 

Preocupările sale publicistice nu s-au oprit doar la monedele evului 
mediu, căci cunoa�tem şi alte lucrări ale sale prin care semnalează în pu
blicaţiile vremii o seamă de descoperiri monetare antice din sud-estul 
Transilvaniei. Este cert că o însemnată parte a colecţiei numismatice a 
Muzeului Ţării Bîrsei s-a datorat donaţiilor lui, in proprietatea sa păstrin
du-se în continuare şi un fond personal. Mai considerăm că in preocupările 
sale de a reproduce cu fidelitate piese de valoare, au intrat şi monedele 
antice. Aşa ne putem explica prezenţa citorva sute de galvanoplastii şi 
replici în ghips după monede antice, existente în colecţia numismatică 
actuală a Muzeului judeţean Bral10V. Prin respectarea fidelă a valorii in
trinsece cît şi a iconografiei, aceste piese ar fi destul de greu de deosebit 
de originale, dacă nu s-ar observa pe cantul lor linia de lipire între cele 
două plăci ale aversului şi reversului: Aflăm şi din literatura de speciali
tate că o parte din fondul numismatic din această zonă i-a aparţinut. Este 
cazul unei părţi din tezaurul de la Eran-Poartă - Zărneşti, pe care Resch 
3. predat-o Muzeului arheologic din Cluj spre determinare (33 de exem
plare). Mai mult, in articolul său contele M. Dessewffy, colecţionar �i 
numismat vienez, menţionează că piesele cu numerele de inventar 1256-
1257 din colecţia sa, reprezentînd imitaţii de argint după tetradrahme gre
ceşti, provin de la Braşov 80. Privitor la această informaţie, numismatul 
Leon Ruzicka menţionează că aceste două monede din colecţia Dessewffy 
"provin probabil de la numismatul A. Resch de la care, aşa cum ştiu eu 
bine, contele Dessewffy a achiziţionat foarte multe monede provenind din 
Bulgaria, România etc." 81. 

Un alt bijutier braşovean care a avut o seamă de preocupări arheo
logice şi numismatice, a fost Josef Graf, în calitate de custode al Muzeului 
Ţării Bîrsei. Şi nu a fost singurul. Din păcate însă, în publicaţiile vremii, 
avem prea puţine informaţii privitoare la activitatea celor cărora li se mai 
datorează unele contribuţii la activitatea numismatică braşoveană. Oricum, 
activitatea lor este foarte greu de reconstituit acum. 

Dacă asupra colecţiei cît şi a truditorilor săi nu se mai poate spune 
prea mult, referitor la semnificaţia circulaţiei monetare din sud-estul 
Transilvaniei în lumina datelor păstrate şi prezentate pe scurt mai sus, 
ar- merita să subliniem citeva aspecte. 

După cum am arătat, cele mai vechi piese din sud-estul Transilvaniei 
al căror loc de descoperire îl cunoa�tem, sînt monedele regilor macedoneni 
Filip al II-lea, Alexandru cel Mare, Filip al III-lea Arideul, precum şi 
monedele geto-dacilor. Ele sint documentate în această zonă prin tezaurul 
de la Braşov şi prin cîteva descoperiri izolate. Dacă despre tezaur nu se 
cunosc prea multe amănunte, în legătură cu descoperirile izolate s-au făcut 
o serie de remarci revelatoare. S-a observat că în sud-estul Transilvaniei 
pe baza descoperirilor şi tipurilor monetare, nu se poate identifica nici un 
centru dacic de batere a monedelor. Majoritatea pieselor au putut ajunge 
in această zonă pe calea &chimburilor comerciale. Astfel, moneda dacică 
de tip Tonciu cu sigla B provine ca centru de emitere din Transilvania 

2" '19 



de nord. Descoperirile de tip Adîncata provin din zona de vest a Munteniei 
şi Olteniei. Cele de tip Vîrteju-Bucureşti, din Muntenia centrală. Monedele 
de tip Cladovo-Saschiz provin din Transilvania centrală şi de sud. Mone
dele de tip Aninoasa-Dobreşti îşi au obîrşia pe cursul inferior şi mijlociu 
al Jiului. Pentru descoperirile de tip Larissa (avînd ca zonă de obîrşie 
nordul şi vestul Olteniei pînă la Porţile de Fier), şi pentru cele de tip 
Alexandru cel Mare-Filip al III-lea Arideul (specifice Cîmpiei Dunării 
de Jos) s-a subliniat pe bună dreptate că ele sînt prea departe de centrul 
de emitere pentru ca prezenţa lor în sud-estul Transilvaniei să mai poată 
fi pusă fără rezerve pe seama schimburilor comerciale. Este chiar mai 
probabil ca aceste cîteva monede să fi ajuns la Viena şi în colecţiile con
telui M. Dessewffy ca achiziţii prin intermediul comercianţilor braşoveni. 

Se ştie că Braşovul a fost înainte de primul război mondial, unul din 
centrele prin intermediul căruia se făcea traficul de antkhităţi. S-a con
statat că numeroase monede descoperite la sud de Carpaţi şi din Peninsula 
Balcanică au luat drumul Budapestei şi Vienei. prin Bmşov. Cei care le 
comercializau, cind nu ştiau unde se descoperiseră, sau voiau să le spo
rească valoarea, indicau Braşovul şi împrejurimile sale, uneori şi oraşul 
Sinaia 82. ln sprijinul celor expuse mai sus, iată ce relatează numismatul 
Leon Ruzicka, în studiul său intitulat "Cu privire la monetele geto-dad
lor'·: "Mi-am permis să zic că indicaţi unea lui Dessewffy trebuie revizuită 
şi nu o spun pentru a atinge cit de puţin memoria marelui numismat, 
pentru care aveam o mare stimă. Dar ştiu din experienţă că era un om 
ioarte încrezător şi că a cwnpărat o mare parte a monedelor sale din 
..:-olecţiuni sau la acţiuni publice, sau de la negustori din Viena, Budapesta 
?i Braşov, luînd ca adevărate indkaţiunile lor dubioase asupra locului unde 
au fost găsite. In repeţite ori am avut chiar ocazia de a-i dovedi, . .. , ceea 
�e a şi recunoscut imediat. Ţiu minte chiar un caz în care un domn din 
Bucureşti a vîndut d-lui Resch din Braşov manete barbare. Aceste bucăţi 
au trecut mai tîrziu in colecţia d-lui Dessewffy şi au fost înscrise în cata
wg ca găsite în Ungaria, pe cind am aflat de la vînzătorul principal că 
aceste manete au fost aduse din Bucureşti prin negustorii ambulanţi 
albanezi" 83. De curînd C. Preda subliniază că în felul acesta "se explică, 
de ce multe din monede de tipuri diferite, caracteristice regiunii dintre 
Dunăre şi Carpaţi sînt semnalate la sau in jurul Braşovului" 84. 

Monedele regilor macedoneni şi imitaţiile dacice după aceste tipuri 
au circulat în perioada cuprinsă intre inceputul secolului III pînă in pri
mele decenii ale secolului 1 i.e.n. as. După mijlocul sec. al II-lea i.e.n. in 
Dada au pătruns şi tetradrahmele insulei Thasos şi ale provinciei romane 
Macedonia Prima. Aceste monede sint bine reprezentate in cadrul desco
peririlor monetare din sud-estul Transilvaniei, prin două tezaure şi citeva 
descoperiri izolate. Menţionăm că descoperirea tezaurului de la Sinpetru 
şi a celor 100 de tetradrahme de la Hărman se situează geografic foarte 
aproape, pe ambele versante ale dealului Lempeş din centrul Ţării Birsei, 
unde şi arheologic sint documentate două aşezări dacice deschise, foarte 
infloritoare 86. 

Incepind cu sec. al II-lea i.e.n. se semnalează in sud-estul Transil
vaniei primele monede romane republicane, atit izolate cit şi in tezaure. 
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Răspîndirea lor pe harta actualului judeţ Braşov este destul de unifonnă : 
4 tezaure şi numeroase puncte cu descoperiri izolate, pentru perioada 
cuprinsă între sec. II i .e.n. - III e.n. Subliniem existenţa a două tezaure 
din 4, care conţin piese combinate - republicane şi imperiale. 

Populaţia dacică localnică folosea începînd cu sec. III i.e.n. moneda 
macedoneană, imitaţiile dacice, monedele din Thasos şi Macedonia Prima, 
adoptînd şi moneda romană cu trei secole înain te de cucerire. Dacă apa
riţia monetăriei dacice s-<a datorat insuficienţei monedelor greceşti în lumea 
geto-dacică, chiar şi din momentul în care moneda romană a invadat spa
tml nord-dunărean a devenit insuficientă la rîndul ei ; oa urmare dacii 
au început să imite şi moneda romană. Iar dacă în sud-estul Transilvaniei 
nu a existat nici un centru emitent de monede dacice, pe teritoriul actual 
al Braşovului s-a găsit un tipar pentru imitarea monedelor romane din 
vremea lui Julius Caesar. La această dovadă a imitării în sud-estul Tran
silvaniei a monedei romane prin ştanţe gravate după piesele originale, 
aşa cum se proceda şi in atelierele de monetărie de la Tilişca (Sibiu), de 
:a Poiana (pe Siret) sau Ludeşti (Costeşti), se mai remarcă răspîndirea 
.tltei tehnici de imitare a denarului roman, prin ştanţe obţinute prin tur

nare, metodă care oferea copii mult mai fidele. 
Descoperirea imitaţiilor de acest tip in temurul de la Breaza 88, dar 

şi in alte tezaure din Dacia independentă, oferă explicaţia marelui număr 
de denari romani republicani descoperiţi in spaţiul nord-dunărean faţă de 
celelalte zone de circulaţie a monedei imperiului. , 

Fiind produse realizate in virtutea unor evidente necesităţi econo
mice ale dacilor, aceste imitaţii erau folosite şi acceptate în tezaure ală
turi de originale. 

Această cerere sporită de monedă nu încetează în Dacia nici după 
cucerirea romană, cînd, imitaţii după denarii romani imperiali, circulă 
alături de originale, ele oglindind tot un fenomen autohton dacic. După 
retragerea aureliană, circulaţia monedei romane nu se intrerupe. Acumu
larea de monedă continuă pînă la sfîrşitul secolului al IV-lea şi ea atestă 
de pildă în fostul centru militar de la Hoghiz o continuitate de viaţă şi 
după părăsirea lui de către autorităţile romane 89. 

Populaţia autohtonă obişnuită cu schimburile de mărfuri pe bază 
de monedă de peste şase veacuri, nu �i-a întrerupt legăturile cu Imperiul. 
de unde moneda romană a continuat să pulseze spre Transilvania pe tra
diţionalele drumuri comerciale. Iar dacă moneda de circulaţie din perioada 
post-romană a fost în special cea de bronz, faptul este cu atît mai semni
ficativ cu cît ea reprezenta o necesitate mai ales la nivelul schimburilor 
de produse dintre obştile săteşti locale. Apoi după cum em firesc, moneda 
romană a fost continuată de cea bizantină, la fel de prezentă şi in acest 
5paţiu, în aceeaşi măsură in care circulaţia ei era mai mult sau mai puţin 
favorizată de evenimentele istorice. La rîndul lor monedele bizantine des
coperite, continuă să fie cele de bronz, ca dovadă că ele, serveau comer
ţului mărunt. Aceasta era opera localnicului oare îşi transformă marfa 
sa in monedă pentru propriile nevoi. Prezenţa acestor monede de bronz 
mai indică că gradul de pătrundere a acestui mijloc de schimb in masa 
populaţiei de rînd era foarte larg 90• Mia cum am arătat, descoperirile mo-
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netare bizantine din sud-estul Transilvaniei se opresc la mijlocul secolu
lui al VIII-lea, pentru a reapare abia in prima jumătate a sec. al XII-lea, 
de cînd datează tezaurele de la Făgăraş şi Streza-Cirţişoara. Pe ansamblul 
Transilvaniei se constată in această perioadă, că alături de moneda bizan
tină incep să circule şi monede sîrbeşti, ungureşti, nemţeşti, apusene 
etc. 91. 

In secolele următoare, in zona la care ne referim, vor circula mo
nedele bătute de voevozii Transilvaniei, la care se vor adăuga monedele 
tu rceşti. poloneze, ale Moldovei şi Munteniei etc. 

In feudalismul dezvoltat, in cadrul un ei tot mai intense circulaţii de 
mărfuri şi a cererii de monedă pentru piaţa internă şi externă, monetă
riile Transilvaniei de la Baia Mare, Alba Iulia şi Sibiu au asigurat economia 
principatului atît cu monedă măruntă cît şi cu piese de valoare mare. 
La activitatea acestora s-a adăugat mai tîrziu şi monetăria din Braşov, 
care, cu toate că nu a funcţionat o vreme prea îndelungată, a emis totuşi 
piese de o înaltă ţinută estetică şi valorică, exemplare care reprezintă şi 
astăzi reale valori numismatice. 

Un următor catalog al monedelor din colecţia numismatică braşo
veană va prilejui adincirea şi ciroumstanţierea acestei expuneri. 


